

讀經小組示範 — 約翰一章

一 生命與建造的引言 — 1~51

1. 在已過的永遠裡那是神的話，經過創造來作生命與光，產生神的兒女 1~13

(問：按照 1 節，話與神有何關連？依照本段經文，『話與神』和你、我又有何關聯？)

*先讀 1~5 節及 12~13 節，再讀以下註解：

*1 註 2 【話是神的解釋、說明和彰顯；因此，話乃是解釋、說明並彰顯出來的神。】

*1 註 3 【話與神不是分開的；並非話是話，神是神，彼此分開；這二者原是一。】

*12 註 1【信入就是接受。】，註 2【人成為神的兒女，就是人有了神的生命和性情。】

2. 話成了肉體，豐滿的帶著恩典和實際，在神的獨生子裡將神表明出來 14~18

(問：14 節裡說到“話成了肉體，支搭帳幕在我們中間”，有什麼啟示？)

*14 註 1【那是神的話成了肉體，就是神有了人的生命和性情。】

*14 註 2【這話成為肉體，乃是三一神成為肉體的人，就是有罪的人，使神進入有罪的人，與有罪的人聯結為一；但只有這有罪之人的樣式，沒有這有罪之人的罪。】

*14 註 3【…不僅把神帶進人性，也成為神的帳幕，作神在地上人間的居所。】

3. 作神羔羊的耶穌，帶著彷彿鴿子的聖靈，將信徒作成石頭，為著以人子建造神的家 19~51

b. 耶穌被介紹為帶著鴿子的羔羊 29~34

(問：在 29 和 32 節裏，主耶穌被介紹為帶著鴿子的羔羊的意義和目的是什麼？)

*29 註 1 【羔羊是為著救贖，要把墮落的人贖回歸給神；鴿子〔豫表聖靈〕是為著生命的分賜和施膏，以神的所是塗抹人，將神帶進人裡面，也將人帶進神裡面，並且使信徒在神裡面聯結一起。】

【本章思路】

本章是約翰福音的引言，開始於生命，(4) 結束於建造 (42, 51^{2,3}) — 神的家。因此，這是生命與建造的引言。在已過的永遠裡那是神的話，就是基督，經過創造來作生命與光，為要藉著我們的接受，就是信入這奇妙的一位而成為神的兒女，有分於神的生命與性情，作神的擴大與團體彰顯 (1~13)。有一天，這位基督，成了肉體給我們享受。因此，十四至十八節指明，所有神的兒女都需要享受基督。當我們享受祂時，我們就有了恩典與實際。而這位成為肉體的神的獨生子，就藉著話、生命、光、恩典和實際以享受的方式將神向我們表明 (彰顯、解釋並說明) 出來。

在十九至五十一節給我們看見，那作神羔羊的耶穌，帶著彷彿鴿子的聖靈，將信徒作成石頭，為著以人子建造神的家。這裡包含了五個要點：神的羔羊、鴿子、石頭、神家的建造與人子 (雅各的夢)。羔羊是為著救贖；鴿子是為著分賜生命、變化並建造；石頭是為著材料；殿是建造；基督作為人子，就是天梯，把天帶到地，把地聯於天，為要建造神的家。因此，神建造的實質乃是人。神家的素質和實質不是神性，而是人性。神性是居住者，人性是居所。因為家，或說殿，乃是居所，不是居住者，所以居所是人性，居住者是神性。但這人性並不是天然或是受造的人性，而是經過重生、變化、並拔高的人性；這個人性曾經經過創造、成肉體、釘死、復活、並升天的過程。那經過了這樣奇妙過程的人性，就成為神建造的實質。這樣的人性就是神的居所。

時間的橋樑

約翰一章啟示永遠的兩段。這位在已過的永遠裏沒有人性的神，如何能在將來的永遠裏有人性作祂的居所？這不會在一夜之間發生。在永遠的這兩段之間有時間的橋樑。在已過的永遠裏，神計畫並且定意，但祂並沒有作甚麼。在將來的永遠裏，神也不會作甚麼，因為那時一切都完成了。在將來的永遠裏，祂只要享受祂所完成的工作。在已過的永遠裏，祂計畫；在將來的永遠裏，祂要享受。每一件神所需要完成的事，祂要在時間的橋樑上完成。神駕著祂經綸之車從永遠的第一段，經過了時間的橋樑，進入永遠的後一段。藉著駕駛祂的車越過時間的橋樑，所有必需的工作就完成了。一旦神從已過的永遠，行過時間的橋樑，進入將來的永遠，祂就要宣告說，『成了！』在將來的永遠裏，神要享受祂所完成的工作。

這時間的橋樑有多長？可能有六千年左右。在這時間的橋樑上，神完成了五件事情；我們需要逐項來看。我們從創造開始。三節說，『萬物是藉著祂成的；凡已成的，沒有一樣不是藉著祂成的。』創造帶進萬物，創造的意義是稱無為有。（羅四 17。）創造的目的是要產生一個容器，以接受神作生命。想想在創造裏的各項：天、地、億萬物質的東西、以及人。在創造裏，甚麼是最重要的？沒有甚麼比人更重要了。人是非常重要的。根據聖經，天是為著地，地是為著人。（亞十二 1。）一切都是為著人。礦物、植物生命、和動物生命都是為著人。空氣、陽光和雨水供應植物生命；植物生命是為著動物生命，植物生命和動物生命又都是為著人。地上所有的活物都是為著人。萬有所為著的人乃是為著神，接受神，並完成祂的定旨。在人裏面有靈，那就是神的接受器。神藉著祂的創造，產生了為著地的天，為著人的地，和有靈作接受器的人，以接受神作人的生命。（第五篇，六五至六六頁）

成為肉體

第二項是成為肉體。沒有創造，神就沒有路成為肉體。創造為神鋪了路，給祂成為肉體的憑藉。創造產生了萬物，成為肉體將神帶進祂的造物裏。神創造亞當之後，大約等了四千年纔成為肉體。一天，祂成了肉體，在地上就有了一個有神在祂裏面的小人物—耶穌。神被作到那人裏面，這是最大的神蹟。藉著成為肉體，神被帶到人類裏面，並與人成為一。神性和人性成為一個單位。（約翰福音生命讀經，六八頁）

救贖、施膏

在時間橋樑上的第三項是救贖。主在地上生活了三十三年半之後，就作了神的羔羊到十字架上去。神的羔羊是為著救贖。藉著救贖，主恢復了墮落的人，使人脫離了罪。藉著救贖，神不只除去了罪，也了給了整個舊造。這位釘在十字架上的耶穌，將整個舊造與祂一起帶進了墳墓。當祂從死人中復活的時候，祂將舊造留在墳墓裏，並且在復活裏出來作新造的元首。

施膏緊接著救贖。施膏是藉著鴿子（那靈）而來；鴿子乃是羔羊的繼續。羔羊已經除去了罪，並了結了舊造；鴿子，那靈，已經來重生、分賜生命、變化、聯結並建造。鴿子，那靈，重生受造的人，變化天然的人，並聯結變化過的人。我們可能處於這三種光景中的任何一種。我們可能是受造的人，需要重生；我們可能是蒙了重生，卻仍相當天然的人，需要變化。我們可能是變化過，卻仍與別人分開，單獨的人，需要與別人聯結。我們若正確的被變化，我們就願意與別人聯結。所以，第一，我們需要重生；第二，我們需要變化；第三，我們需要為著建造與人聯結。鴿子（那靈）重生人，變化人，並使人聯結。我們都在鴿子，那靈的施膏之下。雖然我們可能不知道或忽略這件事，但主總是在作工要變化我們。（約翰福音生命讀經，七十頁）

建造

在創造、成為肉體、救贖和施膏之後，就有建造。這建造是為著神的家。神正為祂自己建造一個居所，祂用變化過的人當作石頭。（約一 42。）讚美主，我們不只在經過變化的工作，也在建造的過程中。神所需要的不是很多石頭，乃是一個家。在永世裏，神需要一個建造的家—伯特利—作祂的居所。（約翰福音生命讀經，七二頁）